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Hosszi oktéber karacsonyig?

Hujter Mihaly

Az évtized, s6t egész eddigi életiink leghosszabb hénapjdban vagyunk 2010
oktéberében. Hogyan lett ez ilyen hosszi? Ennek rovid torténete a kovetkezo:

Mivel két ujhold-észlelés kozott dltaldban (és dltaldban valtakozva) 29 vagy
30 nap telik el, a hénapok természetes hossza véltakozva 29 vagy 30 nap. De
igy tul rovid az esztendd! Egyik megoldds: idénként kell egy 13-adik hénap?
De ez nem til praktikus!

A régi egyiptomi minta figyelembe vételével Julius Caesar naptdra — a Julidn-
naptar — mérciussal kezdédden véltakozva 31 és 30 naposra tette a hénapokat.
Az utolsé hénapra — februdrra — négy évenként nem jutott mar a nekik jaré 120
nap, hanem csupdn 117 darab. Ezért 3 évig 29 naposak voltak a februdrok, a
negyedik évben 30 naposak, és ez ismétlédott (volna) annak rendje és médja
szerint.

Mint tudjuk, Julius Caesar utolsé életévében még csak 30 napos volt az
oktéber. De Augustus elirigyelte a julius hénaptdl a 31 napot, és az eredetileg
30 napos augusztus hénapot is megnytjtotta. De akkor meg 3 hénap lett volna
rogton egymadas utdn 31 napos! Ezért elvett egy-egy napot szeptembertdl és
novembertdl, és adott egyet-egyet oktébernek és decembernek. De belefdaradt,
és janudrtol mar nem vett el egy napot.

Igy viszont négy évben februarra méar a 117 nap sem maradt meg, hanem
csak 113. Sebaj, minden évszdzadban maradt Ssszesen 2825 nap a 100 darab
februarra. Csakhogy Gergely papa ezt is megsokallta és a 17., a 18. és a 19.
szézad utolsé februdrjabél elvett egy-egy napot. Az oktéberekhez azonban nem
nyilt egyetlen egy kivételével! Tehat mér évszdzadok 6ta oktéber fix 31 napos.

De az ingadrék kordban a 31 napot nem napkeltétdl napkeltéig szdmitottak
mar, hanem a Fold forgasanak az alldcsillagokhoz képest valé elfordulédsa alapjan
dtlagoltdk ki. Roviden szélva tehat, a huszadik szézadban — legaldbbis annak a
legelején — az oktéber honapok 31-szer 24-szer 3600 mésodpercbdl alltak.

Aztan jott a nydri idészémitds, ami megtoldotta az oktéber hénapot — de
csak az északi féltekén — egy oraval! Ilyen a jelen hénapunk is!

Még mindig nincs vége! Mivel a Fold egyre lassabban forog, minden hénap
megnytlik par szdzadmdsodperccel, legaldbbis akkor, ha az esztendét — és annak
a hoénapjait is — csillagdszatilag illetve a Gergely-naptar szerint értjiik, de a
pontos idét mér atomdéréval szamitjuk.

Adminisztrative az esztendd nyuldsit december hénap 31-szer 24-szer 60
perce koziil az utolsénak 61 mésodpercesre valé dtdefinidldsdval szoktdk lekony-



velni. Marad tehdt a mi j6 6reg oktéberiink
(30 - 24 4 25) - 60% = 2682000

mésodperces.

Erdekesség, hogy az OCT 31 jelzés nemcsak a hénapunk utolsé napjat jelsli,
hanem jelent oktélis 31-et, azaz 3-8 + 1 = 25-6t is decimalisan, azaz DEC 25-
6t. De ne ijedjiink meg, akdrmilyen hosszu is ez a hénap, nem fog eltartani
kardcsonyig!



